《海南省地方粮食储备管理办法

（征求意见稿）》起草说明

为了加强海南省地方粮食储备管理，保证地方粮食储备数量真实、质量良好、储存安全，有效发挥地方粮食储备在宏观调控中的“稳定器” 和“压仓石”作用，省粮食和物资储备局组织起草《海南省地方粮食储备管理办法（征求意见稿）》，按立法进程推进。现就起草情况说明如下：

一、立法必要性

（一）保障地方粮食储备安全管理。粮食储备是保障国家粮食安全的重要物质基础。我国实行中央和地方分级储备制度，由中央核定储备规模，中央和地方政府分级落实。2014年，国家按6个月市场消费量核定我省地方粮食储备规模80万吨，我省分为省和市县两级落实。为了加强粮食储备管理，切实夯实储备主体责任和监管责任，坚决守住管好“天下粮仓”，有效提升地方政府粮食储备和企业社会责任粮食储备服务宏观调控和应对突发事件能力，亟需制定一部统领地方粮食储备管理各层级、各环节的法规性文件，对地方粮食储备管理的基本制度、原则性规定、有关部门和承储企业职责等作出根本规定。

（二）落实国家粮食储备体制机制改革要求。2019年，国家制定《关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的若干意见》（以下简称《意见》），提出实行政策性职能和经营性职能分开、实行储备粮动态远程监管、对储备企业实行信用监管，以及规模以上粮食加工企业建立企业社会责任储备等新要求，将出台地方粮食储备管理法规规章列为省级人大、政府的职责。2020年，我省深化粮食储备体制机制改革实施意见亦对健全地方储备粮管理制度、制定海南省地方储备粮管理办法及其配套制度提出明确要求。

（三）适应依法管粮管储新形势。当前，我省省级、市县级储备粮管理主要依靠各级政府、有关行政管理部门印发的制度文件，最高层级为省政府办公厅印发的《海南省省级储备粮管理办法》，储备粮管理仍处于政策治理层面，制度分散，权威性低，对储备粮违法违规问题缺乏必要的处理措施和手段。在依法治国、依法行政的形势下，亟需将多年来地方粮食储备管理当中形成的行之有效的工作经验、比较成熟的政策、措施和办法，以及国家和省关于储备粮管理的新要求进行系统整理归集，通过制定一部权责统一、权威高效的储备粮管理地方性法规规章，将地方粮食储备管理纳入法治化轨道，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障性作用，加快实现粮食储备安全保障从政策治理向法治治理的根本转变。

二、起草思路
《海南省地方粮食储备管理办法》起草工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于管好用好储备粮一系列重要指示批示精神，立足粮食储备安全导向，全面梳理总结粮食储备管理实践经验和突出矛盾问题，参考引用《粮食储备安全管理条例（征求意见稿）》《重庆市地方储备粮管理办法》《上海市地方粮食储备安全管理办法》《广东省省级储备粮管理办法》《湖南省地方储备粮管理办法》《江苏省地方政府储备粮管理办法》《珠海市市级储备粮管理办法》的成果，按照确保粮食储备数量真实、质量良好、储存安全的总体要求，建立健全功能互补、权责清断、管理科学、运转高效、保障有力的粮食储备安全管理体系，建立简约高效的粮食储备决策、执行、监督机制，切实增强粮食储备防范应对重大风险的能力，为实现新时代粮食储备安全管理提供法律制度保障。起草工作突出把握了以下几个方面的导向：
(一)突出储备安全导向。坚持粮食储备保障国家粮食安全的根本定位，聚焦保障国家粮食储备安全，重要制度安排和制度设计主要围绕防风险、化隐患、守底线的突出问题，以确保数量真实、质量良好、储存安全为制度规范的重点，更好稳定粮食市场，保障国家粮食安全。

(二)突出全面规范导向。落实《意见》精神，着眼提升粮食储备协同保障能力，针对现行《海南省省级储备粮管理办法》仅对省级储备安全管理作出规范，在省级立法层面尚缺乏对市县级储备、社会责任储备的统一规范的现状，将省级政府储备、市县政府储备、社会责任储备等全面纳入调整范围，特别对社会责任储备作出专章规范。

(三)突出有效治理导向。遵循粮食储备安全管理客观规律，坚持依法长效治理、从严有效监管理念，着重强化粮食储备安全管理制度建设，对政府储备计划管理、收储管理、轮换、动用监管等重点环节以及社会责任储备等作出系统性制度安排，特别针对近年来查处的粮食购销领域腐败案件中暴露出来的外部监督缺失缺位的突出问题，强化政府储备监管，专门规定了内控治理、粮食交易、信用监管、信息报告、举报处置等制度，进一步提升粮食储备安全治理的针对性和有效性。

(四)突出政府责任导向。按照粮食安全党政同责要求，立足粮食储备省级和市县级分级负责原则，围绕加强地方党委和政府粮食储备能力建设，进一步厘清省政府有关部门单位、市县政府及其部门职权和监管职责，构建权责清晰的粮食储备安全监管体系，切实压实务方责任。

三、主要内容

《海南省地方粮食储备管理办法（征求意见稿）》共分为总则、政府储备计划、政府储备收储、政府储备轮换、社会责任储备、储备动用、监督管理、法律责任和附则9章54条。主要建立了以下制度：

(一)储备和经营风险隔离制度。按照《意见》中政策性职能和经营性职能分开原则精神，围绕回归本位、突出主业要求，明确政府储备承储企业应当按照政策性职能和经营性职能分开的原则，建立专人、专仓、专账等专项治理制度，落实专门管理责任，并对省级粮食储备管理运营企业职责定位进行科学界定。

(二)计划管理制度。为增强政府储备管理的严肃性、可控性，提高安全性，总结多年来计划管理实践经验，明确政府储备实行计划管理的原则，未经省或市县人民政府批准不得擅自动用，并以专章对政府储备计划的批准、下达、调整、实施主体、执行报告等作出明确规定。

(三)收储管理制度。粮食储备购销、轮换活动是保证政府储备粮源的重要环节，安全储存是粮食储备安全管理的核心要求。征求意见稿明确储备粮食购销活动、质量安全要求，政府储备承储企业条件及选定、仓储管理、内控管理、安全生产、入库成本核定、损失损耗处理、储备能力建设保护等方面制度规范。

(四)均衡轮换制度。对政府储备粮食实行规范、有序的轮换安排，是实现政府储备常储常新的有效保障。征求意见稿在明确政府储备实行均衡轮换的基础上，对轮换提报依据和审核下达、轮换补贴、购销轮换交易等作了规范，突出必须提报轮换的具体情形，确保政府储备在关键时刻能够用得上。

(五)社会责任储备制度。社会责任储备是政府储备的有益补充，在粮权归属、承储主体、支持措施、动用补偿等方面与政府储备存在一定差异。征求意见稿设立专章，对社会责任储备的特殊要求作出规范，按照《意见》精神，明确规模以上粮食加工企业应当建立社会责任储备。对社会责任储备的规模和布局、承储企业的义务、专门管理制度、动用补偿、支持政策等作出专门规定。考虑到社会责任储备还缺乏实践基础，授权省级粮食和物资储备行政管理部门会同省发展改革、财政等部门提出全省社会责任储备规模、日常最低库存量标准及管理方式等，报省人民政府批准后实施。

(六)有序动用制度。储备动用是粮食储备服务国家宏观调控和应对突发事件作用的集中体现。征求意见稿明确粮食储备动用预警、条件、程序以及动用情况报告、储备恢复等，规定省和市县政府是储备动用方案的审批关机，粮食和物资储备行政管理部门会同发改、财政部门根据社会责任储备和政府储备动用方案下达动用指令。

(七)监督管理制度。科学高效的监督管理制度是强化外部监管、形成有效监管合力的重要保障。征求意见稿坚持问题导向，着眼内外部监管能力提升，聚焦厘清政府及部门监管职权职责，明确行政监管措施和要求，明确信用监管、经费保障、信息报告、举报处置等制度。

(八)法律责任制度。严格、合理的法律责任是确保法律制度有效实施的强有力保障。征求意见稿从指引性规定、部门责任、企业责任、交易平台责任和其他主体责任等方面加强法律责任规定，做好与有关法律、法规的衔接，对国家机关工作人员、企业及其工作人员的失职、犯罪行为处理作出原则规定，明确交易平台在政府储备交易中职责和法律责任。

四、亮点特色

（一）增设“社会责任储备”篇章，完善地方粮食储备管理内容。根据国家规定，需要在规模以上粮食加工等企业建立社会责任储备和在粮食经营企业建立合理商业库存，但我省没有相关的法律法规进行规范管理，本办法增设“企业储备”篇章，将规模以上粮食加工企业建立社会责任储备、粮食经营企业建立合理商业库存作为一项新制度写入办法，以立法形式推行。二是调整储备粮储存年限。适应储备粮仓储条件改善、轮换方式调整，参照国内兄弟省市的通行做法，将原地方储备稻谷、小麦储存2年，玉米、食用植物油储存1年调整为稻谷不超过3年、玉米不超过2年、小麦不超过4年、食用油脂不超过2年、成品粮油不超过1年，以储存品质为依据，以储存年限为参考，实行均衡轮换。三是改革完善储备粮质量管理。对储备粮的质量等级、质量标准仅作出原则规定，具体以下达储备计划、轮换计划文件明确，以更好适应粮食生产、消费市场情况的变化。
（二）体现新时期粮食储备体制机制改革要求。贯彻落实国家关于粮食储备体制机制改革要求和新修订的《粮食流通管理条例》，实行承储企业政策性职能和经营性职能分开的运营管理制度，提出组建统一的省级政府储备运营管理企业的要求，对地方储备粮实行信息化监管，对承储企业实行信用监管。

（三）推进构建1+N储备粮管理法规制度体系。本办法定位于地方粮食储备管理的基础性制度，对地方粮食储备管理各环节作出原则性、根本性规定，有利于发挥固根本、稳预期、利长远作用。对于操作层面的问题，授权有关职能部门通过制定专门的管理办法，如仓储管理办法、轮换管理办法、入库质量验收标准、财务管理办法等，形成1+N储备粮管理法规制度体系，实现对储备粮的多层级、全方位、全环节管理。

五、主要参考文件

1.关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的若干意见
2.粮食储备安全管理条例（征求意见稿）

3.贵州汴地方储备粮管理办法
4.重庆市地方储备粮管理办法

5.上海市地方粮食储备安全管理办法

6.广东省省级储备粮管理办法

7.湖南省地方储备粮管理办法

8.江苏省地方政府储备粮管理办法

9.珠海市市级储备粮管理办法



